1) Giunto di continuita

UNIONI SALDATE

Giunto Trave - colonna
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Momento in corrispondenza del piano nel quale giace la saldatura:

M¢=M+T-e

Saldatura Anima:

Saldatura Ali:
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2) Giunto a cerniera
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Tensioni sulle saldature:
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Giunto Trave — Trave

1) Giunto di continuita
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Si pud scomporre il momento in due aliquote:

Mppima = (M — M) +T-e

Tensioni Saldature Ali:
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H — tf + Ll a
Tensioni Saldature Anima:
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COLLEGAMENTI BULLONATI (“A TAGLIO”)

Calcolo azioni sui bulloni

Nomenclatura:
n = numero bulloni unione

ny = superfici di contatto
I,;; = momento inerzia ali
I nima = MOMenNto inerzia anima

Iro¢ = Momento inerzia totale

Giunto Trave — Trave
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Calcolo sollecitazioni sui bulloni delle ali:

Momento ali:
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Coppia equivalente al momento (Maii):
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Sforzo normale ali:

Aala
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ala ATot

Taglio sui bulloni dovuto a “Mg;;”

Taglio sui bulloni dovuto a “N”
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Taglio agente sui bulloni delle ali:
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Calcolo sollecitazioni bulloni anima

Momento anima:

I anima

Mynima = M I
Tot

Sforzo normale anima:

anima
NAnima =N A
Tot

Momento torcente bulloni anima:

Mr = Mapima + T - €

(T- €) Momento dovuto eccentricita taglio rispetto al baricentro della bullonatura

Taglio massimo (sul bullone maggiormente sollecitato dell’anima) dovuto a M:
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Taglio sui bulloni dell’anima dovuto a T:
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Taglio sui bulloni dell’anima dovuto a N
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Taglio totale sollecitane sui bulloni di anima

Fyo, = \/(SMax,H + NH,Ed)2 + (Smaxy + TV,Ed)Z

Dove:

SMax,H = Smax COS(:B)

SMax,V = Smax - sen(p)




2) Giunto a cerniera
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Momento torcente bulloni anima:
MT = T e
Taglio dovuto a “T” Taglio dovuto a “M;” Taglio dovuto a “N”
T M N
FV(T) _ FV(MT) __Mr FV(N) _
Ed. n-nf Ed. h-nf Ed. n.nf
(verticale) (orizzontale) (orizzontale)
n = 3, ny = 2
Taglio totale:
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Trave — Colonna
1) Giunto a cerniera
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Bullonatura anima-trave:

Momento dovuto eccentricita taglio:
M2 = T " 6’2

Taglio sui bulloni dovuto a "M, ":
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Taglio dovuto a "T":
O - n=

Taglio totale sulla bullonatura dell’anima della trave:
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Bullonatura “ala-colonna”:
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(In questo caso, n = numero bulloni tesi e 4;,; = area singolo bullone)

Calcolo della trazione massima sul bullone piu sollecitato:
n
2-B-x3
J =T+2Abi (v —x)?
1

Ap - My - (Ymax — %)
Fryax = 7 = = FT,Ed

Dove:
M, =T- e A, = area bullone piu sollecitato

Calcolo del taglio massimo sulla bullonatura “ala — colonna”:

T n==~6

F VEa =

n-ns nf=1

In questo caso, la verifica sara composta taglio — trazione.

Materiale a cura dell’ing. Paolo Zampieri (paolo.zampieri@unipd.it)
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